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Вступ
Ігнорування і недооблік людиною такої

властивості глин, як набухання-усадка, при
проектуванні житлового, промислового, транс-
портного будівництва приводить до недопусти-
мих деформацій і руйнування споруд, транспо-
ртних магістралей, порушенню цілісності ко-
мунікацій, зміні фізико-механічних властивос-
тей та посиленню небезпечних екзогенних гео-
логічних процесів. Небезпечні геологічні про-
цеси (зсуви, ерозія, підтоплення, крип) розви-
ваються повсюди, але найбільша екологічна
небезпека їх спостерігалась у м. Сімферополі,
м. Феодосії, с. Сари-Су, Гончарне, Партизансь-
ке, Зеленогірське та ін.

Відклади нижньої крейди в Криму були
виділені Дюбуа де Монпере на початку ХІХ
століття [1].

У середині й кінці XIX століття результати
вивчення стратиграфії нижньокрейдяних відк-
ладень приводяться у працях І. Гюо, Е. Эйхва-
льда, В. Бейлі, Е. Фавра, Г.Д. Романовського,
М.А. Головкінського, А.А. Штукенберга, В.Д.
Соколова,  К.К.  Фохта,  Р.А.  Пренделя,  К.О.  Мі-
лашевича, В.М. Цебрікова, О.Ф. Ретовського,
О.О. Борисяка, М.І. Каракаша [1-7].

Детальніші дослідження глин нижньої
крейди у Криму були проведені у 20-30роки ХХ
століття.  У східній частині Гірського Криму –
Д.В. Соколовим, Н.О. Преображенським, Г.Ф.
Вебером, В.В. Меннером, М.В. Муратовим,
В.В. Поповим, у західній і центральній частині
- О.С. Моісєєвим, у південно-західній частині –
Г.Я. Кримгольцем, Г.А. Личагіним та ін. У піс-
лявоєнний час велике значення у вивченні стра-
тиграфії досліджуваних глин мали науково-

дослідні роботи, які виконувалися В.Ф. Пчелін-
цевим, В.В. Дурщицем, Г.А. Личагіним, В.М.
Цейслером, М.С. Еріставі, Б.Т. Яніним, М.І.
Лисенком, М.К. Горном та ін. [1, 3-7].

Основними екологічними функціями літо-
сфери згідно розробкам В.Т.  Трофімова і Д.Г.
Зілінга являються – ресурсна, геодинамічна,
геофізична та геохімічна [8-10]. Ресурсна функ-
ція включає надрокористування (видобуток ко-
рисних копалин) та геологічний простір літос-
фери, де проживає і проходить життєдіяльність
людини. Геодинамічна функція – це розвиток
екзогенних (зсуви, селі, ерозія) і ендогенних
(землетруси) геологічних процесів. Геофізична
та геохімічна функція –  це геофізичні та геохі-
мічні поля.

Мета, завдання, об’єкт предмет, методи-
ка дослідження

Мета – оцінка впливу природних факторів
на стан глин нижньої крейди Кримського Пе-
редгір'я.

Завдання дослідження:
– обґрунтування факторів, які впливають

на еколого-геологічний стан глин ниж-
ньої крейди;

– визначення змін фізико-механічних та
набухаючих показників глин нижньої
крейди;

– вивчення сейсмічних і корозійних влас-
тивостей досліджуваних глин.

Об'єкт дослідження – глини нижньої крей-
ди Кримського Передгір'я.

Предмет дослідження – зміна властивостей
і характеру протікання процесів в глинистих
відкладах нижньої крейди під впливом природ-
них факторів.
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Методи дослідження. Використовувалися
методи збору, аналізу і узагальнення виданих та
фондових матеріалів. Для вивчення інженерно-
геологічних і гідрогеологічних умов, сейсміч-
них та корозійних властивостей глин нижньої
крейди використовувалися комплексні інженер-
но-геологічні та гідрогеологічні методи. Лабо-
раторними методами досліджені фізико-
механічні та набухаючі властивості глин. Гідро-
геологічні методи були застосовані для вивчен-
ня рівня підземних вод,  їх хімічного складу та
агресивності.

Результати дослідження природних фак-
торів, які впливають на еколого-геологічний
стан глин нижньої крейди Криму

Глини нижньої крейди сформувалися під
впливом постійних та змінних факторів
(табл.1).

У геологічній історії розвитку Криму виді-
ляються два великих періоди: перший відно-

ситься до докембрію та палеозою, коли відбува-
ється формування складчастої основи Скіфської
епігерцинської плити; другий – до мезозою та
кайнозою, коли сформувалися Скіфська епігер-
цинська плита, впадина Чорного моря і Гірсько-
Кримська споруда.

Відклади нижньої крейди в Криму пред-
ставлені всіма горизонтами,  де,  як правило,  са-
мі нижні горизонти беруть участь у будові Гір-
сько-Кримського споруди, а більш молоді у бу-
дові Скіфської епігерцинської плити, де вони
залягають під покривом верхньокрейдяних, па-
леогенових, неогенових і четвертинних відкла-
дів.  У цей період закладаються,  як результат
локальних блокових опускань, ерозійно-
тектонічні западини – Варнаутська, Байдарська,
Салгирська, Сухої річки, Куртлук-Молбайська,
Баракольска та інші дрібніші западини.

Таблиця 1
Природні фактори та їх вплив на формування глин нижньої крейди

Фактори Напрямки впливу на глини нижньої крейди
Постійні:

– геологічна будова:
- палеогеографія
- тектоніка

– геоморфологія
- загальний характер рельєфу

Обумовлюють формування глин та розвиток ек-
зогенних процесів

Змінні:
– клімат:

- атмосферні опади
- температура

Похідні:
– гідрологія
– гідрогеологія
– рослинність

Спільний вплив:
– екзогенні геологічні процеси

- ерозія
- зсуви
- селі
- підтоплення
- крип

Загальну тенденцію у розвитку екзогенних про-
цесів та їх активізацію у просторі та часі і зміни
інженерно-геологічних умов

Спільний вплив постійних і змінних факторів:
– фізико-механічний стан
– корозійні властивості
– вивітрювання
– сейсмічність

Глини нижньої крейди у Кримському Пе-
редгір'ї представлені гірськими породами, які
формувалися в мілко-глибоководних умовах.
Товщина цих глин змінюється від 0,3 до 700 м.
За літологічним складом глини нижньої крейди
діляться на п'ять різновидів: глини з проверст-

ками пісковиків, сидеритів, алевролітів; глини з
проверстками пісковиків, пісків; глини з прове-
рстками вапняків, мергелів та алевролітів; гли-
ни з проверстками конгломератів, гравелітів та
пісчано-гравійні відклади, в яких зустрічаються
проверстки глин і пісковиків.
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Мінералогічний склад досліджуваних глин
за результатами рентгеноструктурного аналізу,
термічних та електроно-мікроскопічних дослі-
джень досить одноманітний: у пилуватій і піс-
ковій фракції переважають польові шпати і
кварц, у глинистій фракції домінують зміша-
ношаруваті утворення гідрослюдисто-
каолінітового, гідрослюдисто-хлоритового та
гідрослюдисто-монтморилонітового складу,
рідко зустрічається мономінеральний склад у
вигляді гідрослюд, монтморилоніту та каоліні-
ту. В уламковому комплексі переважає кальцит,
сидерит, кварц і гіпс [1, 3-5, 11, 12].

У геотектонічному плані глини нижньої
крейди розповсюдженні на стику Скіфської епі-
герцинської плити і Гірсько-Кримської споруди.
На даному етапі геологічного розвитку терито-
рії,  досліджувані глини знаходяться в умовах
досить великої кількості активних тектонічних
порушень різного порядку повздовжнього (пів-
нічно-східного) та поперечного (південно-
західного) простягання, які представлені ски-
дами, підкидами, зсувами, підкидо-зсувами,
скидо-зсувами і підкидо-скидами.

На стан глин нижньої крейди впливає тек-
тонічна розривна зона першого порядку - Пе-
редгірно-Кримська (Кримсько-Кавказька), тек-
тонічна розривна зона другого порядку - Сал-
гирсько-Октябрьска, а також велика кількість
тектонічних порушень менших порядків. Щіль-
ність тектонічних порушень на деяких ділянках
в межах території досліджуваних глин досягає
6,1 км/км2,  що більш ніж у 5-6 разів ніж у Сте-
повому Криму.

Область північного схилу Головного пасма
Кримських гір, Кримського Передгір'я, де роз-
повсюджені глини нижньої крейди характери-
зується низькогірним рельєфом з абсолютними
позначками до 610 м, із загальною площею роз-
витку глин у 910 км2 і розвитком густої річкової
та яружно-балкової мережі з відносним пере-
вищенням до 220 м. Горизонтальне розчленову-
вання коливається від 3,0 до 5,0 км/км2 і тільки
на сильно еродованих схилах хр. Тепе-Оба поб-
лизу м.  Феодосії досягає 14,0  км/км2. У межах
повздовжньої долини між Внутрішнім і Голов-
ним пасмами Кримських гір рельєф слабопаго-
рбистий, де відносне перевищення досягає 100
м, а горизонтальне розчленування зменшується
і коливається від 2,0  до 3,7  км/км2.  Там де по-
ширенні ерозійно-тектонічні западини (Варна-
утська, Байдарська, Салгирська, Сухої річки,
Куртлук-Молбайська, Баракольска) рельєф фо-
рмувався у процесах вибіркової денудації і ін-
тенсивних вертикальних тектонічних рухів, які
обумовили ерозійно-денудаційний рельєф, де
щільність горизонтального розчленування на

глинах коливається від 1,5 до 2,7 км/км2, а від-
носне перевищення досягає 70 м [1, 3, 4].

Основними кліматоутворюючими факто-
рами,  що впливає на еколого-геологічний стан
нижньокрейдяних глин Кримського Передгір'я,
є атмосферна циркуляція, близькість Чорного
та Азовського морів і радіаційний баланс тери-
торії.

Важливе значення у формуванні клімату
мають Кримські гори, які затримують і відхи-
ляють повітряні маси і деформують повітряні
фронти. Кримські гори сприяють посиленню
висхідних потоків і конвекції,  як результат над
різноорієнтовними схилами виникають неодна-
кові умови в нагріванні,  охолодженні та випа-
данні атмосферних опадів, тому температура
повітря в середньому зменшується на 0,65°С на
100 м підйому, а кількість атмосферних опадів
зростає на 60  мм –  100  м висоти.  Опади здебі-
льшого випадають у вигляді дощів (85-90 % від
загального обсягу), які спричиняють ерозійний
розмив глин, що підтверджується домінуванням
ерозії над іншими екзогенними процесами. Не-
безпечним явищем для території поширення
глин є проходження сильних злив, коли добова
кількість опадів перевищує 70 мм, що у гірсь-
ких умовах викликає проходження селів і паво-
дків по долинам річок.

Середня кількість опадів, максимальна до-
бова кількість опадів, що викликає паводки і
селі, середня температура повітря в січні та ли-
пні, абсолютні показники температури повітря,
для окремих пунктів (табл. 2), де поширені гли-
ни нижньої крейди, говорить що найбільш зво-
ложена є центральна частина Кримського Пе-
редгір'я (м.м. Сімферополь, Білогірськ, Старий
Крим) на відміну від західної і східної частини
(м.м. Севастополь, Балаклава, Феодосія).

На більший площі поширення глин ниж-
ньої крейди рослинність представлена сільсько-
господарськими культурами а на менші площі -
чагарниками та лісами. Території розповсю-
дження досліджуваних глин на 85% порушена
техногенним впливом за рахунок сільськогос-
подарських угідь і населених пунктів.

Невелика кількість атмосферних опадів,
сухе літо обумовлюють бідність поверхневими
водами території розповсюдження глин нижньої
крейди. З найбільш повноводних річок є Чорна,
Суха річка,  Кача,  Бодрак,  Альма,  Салгир,  Ма-
лий Салгир, Маленька, Бештерек, Зуя, Буруль-
ча, Сари-Су, Биюк-Карасу, Тонас, Кучук-Карасу,
Мокрий Індол, Сухий Індол, Чурюк-Су та ін.
Характерною рисою кримських рік є переси-
хання в межень та паводковий режим, коли ма-
ксимальна витрата паводків перевищує серед-
ньорічний стік у сотні разів.
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Таблиця 2
Метеорологічні характеристики Кримського Передгір'я [13, 14]

Місто

Річна
кількі-

сть опа-
дів, мм

Макси-
мальна до-

бова
кількість

опадів, мм

Середня температура повітря,
°С

Абсолютні показ-
ники температури

повітря, °С
січень липень рік

ма
кс

им
ум

мі
ні

му
м

Сімферополь 501 140 -0,5 +21,2 +10,2 +40 -30
Севастополь 349 100 +2,6 +22,2 +12,0 +38 -22
Білогірськ 509 130 -1,2 +21,0 +9,8 +36 -35
Старий Крим 514 130 -1,3 +21,2 +11,7 +36 -32
Феодосія 376 120 +0,5 +23,8 +9,7 +38 -25

Екологічна геодинамічна функція ерозійної
діяльності річок у глинистих ґрунтах нижньої
крейди відбувається у міру їх вивітрювання та
розмокання, при швидкостях руслового потоку
в 2-8 м/с. При катастрофічних паводках глибина
розмиву може досягати 1,0-1,5 м. Швидкість
ерозійного розмиву рік і тимчасових водотоків
на глинах нижньої крейди становить від 0,1 до
4,3 мм/рік [15-17].

Селі спостерігаються на ріках північного
схилу Головного пасма Кримських гір –  в ме-
жах водозборів Салгиру, Бельбеку, Качі, Альми,
Бодраку, Тонасу і на їх припливах і відносяться
до північного та передгірного селевого району.
Швидкість селів коливається від 1,5  до 5  м/с.
Селі, як правило, формуються у теплий період
року і відносяться до водокам'яних. Об'єм селів
коливається від 2  до 10  тис.  м3. Період прохо-
дження селів для північного і передгірного се-
левого районів коливається від 4 до 17 років.
Проходження селів зафіксовано більш ніж на
10% площі глин нижньої крейди. Розмив русла
при проходженні селів у долинах рік і тимчасо-
вих водотоків у досліджуваних глинах досягає
1,0-2,0 м [15, 16].

Зсувний процес на досліджуваних глинах,
спостерігається у містах Сімферополя, Феодо-
сії, Балаклави, селищ Перевальне, Денисівка,
Нанікове, Добре, Грушівка, Костянтинівка [15,
16].

Зсуви, як процес проявляється інтенсивні-
ше і активніше у зонах розломів, на зволожених
і підрізаних схилах.  Одна із характеристик гео-
динамічної екологічної функції глин на зсувних
схилах є міцнісні властивості глин, тобто їх
опір при зміненні навколишніх умов. Для ви-
значення значення питомого зчеплення і кута
внутрішнього тертя проводилися лабораторні
дослідження для зсувонебезпечних та зсувних
схилів. За результатами яких, значення питомо-

го зчеплення та кута внутрішнього тертя,  де
розвинути зсувні деформації відповідно у 1,44 і
1,2 рази нижче, ніж на зсувонебезпечних схи-
лах.

Вивітрювання глин нижньої крейди відбу-
вається в результаті набухання-усадки, зволо-
ження-висушування, розмокання та поперемін-
ному промерзанні і відтаванні глин, при цьому
формується три зони фізичного вивітрювання:
дисперсна, тріщина та уламкова. За результата-
ми інженерно-геологічних досліджень дисперс-
на зона представляє собою безструктурну масу
і має товщину 0,3-0,4 м; тріщина зона предста-
вляє собою, глинистий масив покритий частою
сіткою дрібних тріщин, товщину 1,0-2,5 м; ула-
мкова зона являє собою зону, де тріщини не такі
часті, чим у другій зоні потужність даної зони
становить 1,0-3,0 м. За результатами інженерно-
геологічних досліджень кора вивітрювання на
глинах нижньої крейди дорівнює 1-6 м. Вивіт-
ріли глини нижньої крейди відрізняються від
невивітрілих – забарвленням, відсутністю стру-
ктури, шаруватості, наявністю новотворів (ка-
льциту, гіпсу) і зміною фізико-механічних хара-
ктеристик (табл. 3).

Сейсмічність території досліджень, згідно
ДБН В.1.1-12:2006 [19], дорівнює 7-8 бальній
зоні за шкалою MSK-64.  На окремих ділянках
території поширення глин нижньої крейди ви-
конувалося сейсмічне мікрорайонування за ме-
тодикою РСН 65-87 [20], де визначалося при-
рощування в балах сейсмічної інтенсивності та
швидкості поширення сейсмічних хвиль в об-
воднених і не обводнених глинах нижньої
крейди (табл. 4). Прирощування сейсмічності
спостерігалося в обводнених глинах більш ніж
на 1 бал (поблизу від м. Сімферополя, Феодосії,
біля с. Сари-Су, с. Грушівка).

Фізичні і набухаючо-усадочні властивості
глин нижньої крейди за результатами лаборато-
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Таблиця 3
Середні фізико-механічні показники вивітрілих і невивітрілих природних глин нижньої крейди

М
іс

це
 о

ці
нк

и

Стан глин

Фізико-механічні показники

Щ
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П
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Ку
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нь
ог

о 
те
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я,
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р.

в 
ра

йо
ні

м.
 С

ім
фе

ро
по

ля вивітріли 1,85 0,277 -0,02 0,814 0,75 27 44 22

невивітріли 1,91 0,233 -0,05 0,770 0,72 31 49 24

в 
ра

йо
ні

м.
 Ф

ео
до

сі
ї

вивітріли 1,93 0,227 -0,22 0,743 0,82 30 46 24

невивітріли 1,97 0,197 -0,24 0,670 0,81 33 53 25

Таблиця 4
Сейсмічні властивості глин нижньої крейди Криму

Території
Прирощування в
балах сейсмічної

інтенсивності

Швидкість сейсмічних хвиль у глинах, м/с

вивітріли невивітріли

без розвитку пі-
дземних вод до +0,44 від 510 до 2220 від 750 до 4140

з розвитком пі-
дземних вод до +1,26 від 200 до 2100 від 720 до 3120

рних досліджень, характеризують, як тверді,
середньонабухаючи (табл. 5). На основі аналізу
результатів оцінки набухання виконаних при
дослідженнях в межах території розвитку глин
нижньої крейди були виділені всі різновиди
набухаючих глин та їх розподіл у просторі.  На
сильнонабухаючі різновиди приходиться –
7,55% території; середньонабухачі – 37,62%;
слабонабухачі – 40,40% та ненабухаючі –
14,43%.

За числом пластичності глини, відповідно
до ДСТУ Б В.2.1-2-96 [21], поділяються на лег-
кі пилуваті, рідше легкі піскові, або важкі. Се-
ред глин зустрічаються прошарки суглинків і
дуже рідко супісків.

Глини нижньої крейди характеризується
мінливим гранулометричним складом. Піщана
фракція змінюється від 0,4 до 40%, пилувата
фракція від 17  до 55,2%,  глиниста фракція від
31,3 до 73,3%. Великоуламкова фракція зустрі-
чається епізодично і представлена жорствою,
щебенем, гравієм, галькою, рідше валунами ва-
пняку, пісковику, мергелю, кварцу і, як правило,
не перевищує 3%, але може досягати 15%.

Деформаційно-міцнісні показники глин
нижньої крейди досліджувались при взаємодії з
прісними водами, тому що в зону аерації надхо-
дять атмосферні опади (табл. 6).

Безпосередньо в глинах нижньої крейди
горизонт підземних вод відсутній, але в вапня-
ках, пісковиках, пісках, конгломератах, що за-
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Таблиця 5
Фізичні та набухаючо-усадочні властивості природних глин нижньої крейди

Фізичні та набухаючо-усадочні характе-
ристики глин

Значення показників

мінімальне максимальне середнє

Природна вологість, д.о. 0,072 0,477 0,221

Вологість на границі текучості, д.о. 0,240 0,815 0,509

Вологість на границі розкочування, д.о. 0,128 0,390 0,257

Число пластичності, б.р. 0,060 0,539 0,252

Показник текучості, б.р. -0,97 0,49 -0,14

Щільність ґрунту, г/см3 1,55 2,31 1,92

Щільність сухого ґрунту, г/см3 1,03 1,93 1,58

Щільність часточок ґрунту, г/см3 2,56 2,76 2,70

Коефіцієнт пористості, б.р. 0,396 1,395 0,725

Пористість, % 28,4 57,9 41,7

Коефіцієнт водонасичення, б.р. 0,59 1,0 0,74

Тиск набухання, МПа 0,025 0,375 0,101

Відносне набухання, % 2 24 11

Вологість набухання, д.о. 0,225 0,519 0,360

Відносна усадка по висоті, % 0,9 19 6,8

Відносна усадка по діаметру, % 0,2 9,5 4,4

Відносна усадка по об’єму, % 6 31,7 14,5

Таблиця 6
Залежність між показниками деформаційно-міцнісними та показником текучості

природних глин нижньої крейди

Показник те-
кучості

Деформаційно-міцнісні показники
Модуль деформації,

МПа
Питоме зчеплення,

кПа
Кут внутрішнього

тертя, гр.

мі
ні

ма
ль

не

ма
кс

им
ал

ьн
е

се
ре

дн
є

мі
ні

ма
ль

не

ма
кс

им
ал

ьн
е

се
ре

дн
є

мі
ні

ма
ль

не

ма
кс

им
ал

ьн
е

се
ре

дн
є

IL<0 18 53 32 29 77 49 9 27 23
0≤IL≤0,25 15 48 23 26 66 42 8 24 20

0,25<IL≤0,5 7 33 14 16 47 29 7 22 16
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лягають серед водотривких глин підземні води
інколи зустрічаються локальними ділянками.
Мінералізація підземних вод коливається від
0,45 до 54,46 г/дм3. Хімічний склад підземних
вод, за результатами досліджень, характеризу-
ються строкатим хімічним складом.

На еколого-геологічний стан глин нижньої
крейди підземні води впливають і викликають
процеси розчинення, вилуговування, руйнуван-
ня структурних зв'язків глин і осадження міне-
ралів із води, які ведуть до ослаблення структу-

рних зв'язків у глинах, що приводить до змен-
шення деформаційно-міцнісних характеристик,
щільності глин (табл. 7). За результатами дослі-
джень установлено, що у глинах, де присутні
підземні води на відміну від глин в яких підзе-
мні води відсутні тиск набухання, відносне на-
бухання, відносне зсідання по висоті, діаметру і
об'єму характеризується більшими показниками
відповідно у 1,5, 1,36, 1,43, 1,72 та 1,7 рази
(табл. 8).

Таблиця 7
Зіставлення основних показників зволожених та не зволожених глин нижньої крейди

Глини в районі
м.Сімферополя

Показники
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не замочені 0,223 2,04 0,873 -0,15 0,77 31 49 24
замочені 0,313 1,84 1,063 -0,03 0,92 25 39 21

Таблиця 8
Зіставлення показників набухання та усадки глин, в яких відсутні підземні води та періодично зволо-

жених підземними водами

Глини

Показники

тиск набухан-
ня, МПа

відносне на-
бухання, %

Відносна усадка по

висоті, % діаметру, % об'єму, %
без підземних вод 1,0 11 4,6 3,9 10,0

з підземними водами 1,5 15 6,6 6,7 17,0

Підземні води у досліджуваних глинах ма-
ють різні види агресивності до бетонів, залізо-
бетонних і металевих конструкцій. Агресив-
ність до бетонів і залізобетонних конструкцій
на портландцементі коливається, на більшій
території розповсюдження від неагресивних до
сильноагресивних в перерахунку на іони суль-
фатів (максимальний показник 3,667 г/дм3 в
районі м. Сімферополя). Район, де спостеріга-
ється сильна агресивність підземних вод до бе-
тонів і залізобетонних конструкцій в перераху-
нку на іони сульфатів, знаходиться у східній
частині розповсюдження глин в районі Кокте-
бельско-Феодосійського низькогір'я (максима-
льний показник 32,5 г/дм3).

До металевих конструкцій підземні води у
глинах нижньої крейди на більшій площі роз-
повсюдження середньоагресивні, із розрахунку
сумарного вмісту хлоридів і сульфатів (макси-
мальний показник 4,1 г/дм3 в районі м.  Сімфе-
рополя), крім району Коктебельско-
Феодосійського низькогір'я, де спостерігається
сильна агресивність до металевих конструкцій
(максимальний показник 36,2 г/дм3).

У глинах нижньої крейди із мінералів,  які
сприяють корозійній агресивності, містяться:
сульфати - тенардіт, астраханіт, гексагідріт, гіпс
і хлориди – галіт, їхня кількість у глині досягає
0,04-2,55%. У посушливі періоди року дані мі-
нерали утворюють на поверхні глин білі нальо-
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ти, які зникають при зволоженні атмосферними
опадами.

За результатами досліджень глини нижньої
крейди в зоні аерації, мають переважно неагре-
сивну і середню сульфатну агресивність (150-
1300 мг/кг), а також неагресивну і слабку хло-
ридну (10-940мг/кг) агресивність до бетонів і
залізобетонних конструкцій на портландцемен-
ті, а поблизу морського узбережжя в районі м.
Феодосії глини мають переважно середню і си-
льну сульфатну (1000-11700 мг/кг) та середню
хлоридну агресивність до бетонів і залізобе-
тонних конструкцій на портландцементі (420-
4800 мг/кг).

Корозійна агресивність глин нижньої крей-
ди до металевих конструкцій визначалася за

результатами питомого електричного опору і
щільності ґрунтового току.

Показники питомого електричного опору
глин на більшій території свого поширення ха-
рактеризується низькою та середньою корозій-
ною агресивністю (22-107 Ом∙м), крім території
від Баракольскої западини до м. Феодосії, де
відзначається висока і середня корозійна агре-
сивність (11-27Ом∙м). Щільність ґрунтового
току у досліджуваних глинах до сталевих тру-
бопроводів і конструкцій здебільшого має низь-
ку і середню корозійну агресивність, рідше ви-
соку і немає будь-якої прив'язки до місцевості
(табл. 9).

Таблиця 9
Корозійні властивості глин нижньої крейди Криму

Території з різними ко-
розійними властивостя-

ми глин

Корозійні показники

Агресивність глин до бетонів і
залізобетонних конструкцій на

портланд-цементі, мг/кг
Питомий елект-
ричний опір до
металевих конс-
трукцій, Ом/м

Щільність ґрун-
тового току до
сталевих конс-

трукцій,
мА/м2SO4

2- Cl–

від м. Балаклави до Ба-
ракольскої западини 150-1300 10-940 22-107 0,010-0,032

від Баракольскої запа-
дини до м. Феодосії 1000-11700 420-4800 11-27 0,013-0,034

Висновки
1. Встановлено, що різна здатність мінера-

лів до розширення (монтморилоніт, гід-
рослюди, хлорит та ін.), обумовлює роз-
виток різного рівня їх набухання (серед-
нього, сильного), яке негативно впливає
на інженерно-геологічний стан споруд.

2. При оцінках стійкості будівельних конс-
трукцій в межах розвитку глин нижньої
крейди необхідно ураховувати тектонічні
порушення території, що обумовлюються

змінами у структурі та текстурі. З утво-
ренням вторинних мінералів, і зміненню
деформаційно-міцнісних характеристик
ґрунтів.

3. Сейсмічність території досліджень пере-
важно знаходиться у межах 7-8 бальної
зони за шкалою MSK-64,  а там де глиби-
на підземних вод змінюється від 3 до 5 м
встановлено прирощення сейсмічності
більш ніж на 1  бал,  що теж збільшує бу-
дівельні ризики.
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ІЗОТОПИ ВУГЛЕЦЮ МЕТАНУ – ЯК КРИТЕРІЙ ДОСЛІДЖЕНЬ
СКУПЧЕНЬ ВУГЛЕВОДНІВ

Розглянуто можливості використання ізотопів вуглецю метану для визначення джерел генерації та шляхів міграції
вуглеводнів у літосфері.

Ключові слова: ізотоп вуглецю, вуглеводні, термокаталітичні перетворення, джерело генерації, шляхи міграції.
В.Г. Суярко, С.В. Кривуля. ИЗОТОПЫ УГЛЕРОДА МЕТАНА – КАК КРИТЕРИЙ ИССЛЕДОВАНИЙ СКОПЛЕНИЙ

УГЛЕВОДОРОДОВ. Рассмотрены возможности использования изотопов углерода метана для определения источников
генерации и путей миграции углеводородов в литосфере.

Ключевые слова: изотоп углерода, углеводороды, термокаталитические преобразования, источник генерации, пути
миграции.

Актуальність та аналіз попередніх дос-
ліджень. Серед найважливіших задач дослі-
джень скупчень вуглеводнів - визначення дже-
рел їхньої генерації та шляхів міграції у геост-
руктурні та неструктурні об’єкти нафтогазоно-
сності. Одним з важливих критеріїв цього про-
цесу є вивчення ізотопів вуглецю метану в над-
рах. Існує реальна можливість за співвідношен-
ням ізотопів 12С/13С встановлювати параметри
формування покладів нафти та газу і створюва-
ти обґрунтовані просторово-генетичні моделі їх
родовищ. Цим і обумовлюється актуальність
теми статті.

Дослідженню ізотопного складу вуглецю
вуглеводнів присвячено роботи багатьох амери-
канських (Дж.  Баркер,  С.  Полок,  Б.  Тіссон,  І.
Хант, М. Шоел та ін.), європейських (Д. Кле-
мент, М. Кох, Е. Фебер, В. Шталь та ін.), росій-
ських (Ф.  Алексєєв,  Є.  Галімов,  Л.  Зорькін,  В.
Карпов,  Г.  Крилова,  С.  Махов та ін.),  а також
українських (Г. Доленко. М. Братусь, Г.Мамчур,
О. Лукін, В. Краюшкін, З. Ковалишин, Г. Лепі-
лов. В. Гулій та ін.) науковців.

Метою статті є показати важливість ізото-
пно-геохімічних досліджень при вирішенні різ-
них задач нафтогазової геології.
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